Jarostaw Wroblewsk: Matematyka Elementarna, zima 2015/16

130. Po zmieszaniu litra roztworu pewnej substancji o stezeniu p% z dwoma litrami
roztworu tejze substancji o stezeniu ¢% otrzymamy roztwor o stezeniu r%. Dla podanych
p i g podaj takie r, aby powyzsze zdanie bylto prawdziwe.

a) p=10, ¢=70, r=50;
b) p=30, ¢=60, r=50;
) p g=>50, r=40;
) p q=80, r=60.

Q. o

131. Po zmieszaniu litra roztworu pewnej substancji o stezeniu p% z litrem roztworu
tejze substancji o stezeniu ¢% otrzymamy roztwér o stezeniu r%. Dla podanych p i r
podaj takie ¢, aby powyzsze zdanie bylo prawdziwe.

a) p=10, r=30, ¢=50;

b) p=20, r=30, ¢=40;
c) p=30, r=20, ¢=10;
d) p=20, r=40, ¢=60.

132. Jezeli pole powierzchni catkowitej szedcianu S jest wieksze od pola powierzchni
catkowitej szescianu T o p%, to objetosé szescianu S jest wieksza od objetosci szescianu
T o q%. Dla podanej liczby p podaé taka liczbe naturalng ¢, aby powyzsze zdanie byto
prawdziwe.

a) p=300, ¢="700;

b) p=800, ¢=2600;
c) p=1500, ¢=6300;
d) p=2400, ¢=12400.

133. Dla podanych liczb p, ¢ poda¢ w postaci liczby catkowitej lub utamka nieskra-
calnego takie liczby wymierne dodatnie a, b, ze liczba a stanowi p% iloczynu ab, a liczba b
stanowi ¢% iloczynu ab.

a) p=40, ¢=60, a=5/3, b=5/2;
b) p=25, ¢=75 a=4/3, b=4;
c) p=20, ¢=80, a=5/4, b=5;
d) p=25, ¢=80, a=5/4, b=4

134. Liczbe naturalng p nazwiemy klawq, jezeli istnieja takie liczby naturalne m, n,
ze liczba m? jest mniejsza od liczby n? o p%. Dla podanej liczby k wskaza¢ najmniejsza
liczbe klawg p > k.

a) k=11, p=19;
b) k=22, p=36;
c) k=44, p=>51;
d) k=66, p=175.
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135. Podaé warto$¢ wyrazenia, gdzie [x] oznacza czesé catkowity liczby z.
a) _10g1010g10< ) )}

(10
) :10g1010g10(<105) )}
c) {_loglologlo((lol )] =10;
) _10g1010g10(<1020>')}

o

o,

136. Poda¢ warto$¢ wyrazenia, gdzie [x] oznacza czesé catkowita liczby .
a) {log210g2137} =
b) {log210g21311}
c) [log210g21315}
d) {log2log21325}

I

5
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6

137. Zapisacé zbior rozwiazan podanej nieréwnosci w postaci przedziatu lub uporzad-
kowanej sumy przedzialéw (nie uzywaé roéznicy zbioréw).

0,1)U(v2+1, 4+00);
0,1)U(2++/3, +00);
1, vV5+2);

(
(
(
(1,3+4/8).

138. Istnieje rosnacy postep arytmetyczny czterowyrazowy ai,as,as,as 0 sumie 360
i jednym z wyrazéw réwnym x, ktérego pierwszy wyraz a; jest rowny w. Dla podanej
liczby x poda¢ zbior wszystkich liczb rzeczywistych w, dla ktérych powyzsze zdanie
jest prawdziwe.

a) x=30, we{—90,30};
b) x=60, we{0,60};
c) =120, we{0,60};
d) =180, we{—180,0}.

139. Istnieje rosnacy postep arytmetyczny czterowyrazowy ap,as,as,as O sumie
360 i jednym z wyrazow réwnym x, ktoérego drugi wyraz as jest réwny w. Dla podanej
liczby x podaé zbior wszystkich liczb rzeczywistych w, dla ktérych powyzsze zdanie
jest prawdziwe.

a) x=30, we{30,70};
b) z=60, we{60,80};
c) =120, we{60,80};
d) =180, we{0,60}.
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140. Suma trojwyrazowego postepu geometrycznego ayq, as, as o ilorazie q jest réwna
91. Dla podanego ilorazu q podaj srodkowy wyraz as.

a) q—2 as=26;
b) ¢ as=21;
c) —1/2 as=26;
d) ¢=1/3, ay=21.

141. Liczbe naturalna g nazwiemy fajniutkq, jezeli istnieje taka liczba pierwsza p
oraz liczba naturalna n, ze liczba n jest wicksza od p o ¢%.
Dla podanej liczby k podaé¢ najmniejsza fajniutkq liczbe q wieksza od k.
a) k=222, ¢=240;
b) k=333, ¢=340;
c) k=444, ¢q=450;
d) k=555, ¢=560.

142. Dla podanych a, b zapisa¢ w postaci przedziatu otwartego lub uporzadkowane;j
sumy przedzialow otwartych zbior wszystkich takich liczb rzeczywistych dodatnich ¢, ze
istnieje trojkat o bokach dtugosci a, b, c.

a) a=1, b=3, c€(2,4);

b) a=2, b=3, c€(1,5);
c) a=3, b=7, c€(4,10);
d) a=4, b=7, c€(3,11)

143. Dla podanych a, b zapisa¢ w postaci przedziatu otwartego lub uporzadkowane;j
sumy przedziatow otwartych zbior wszystkich takich liczb rzeczywistych dodatnich ¢, ze
istnieje trojkat rozwartokatny o bokach dtugosci a, b, c.

a) a=1, b=3, cE( \/_) (\/_ 4)

b) a=2, b=3, ce(1,v5)U(VI3,5);
¢) a=3, b=T, ( ) (\/_ 10)
d) a=4, b=7, ( ) (\/_ 11)

144. Dany jest 20-kat foremny A;AsAs... Agyy. Podaé¢ miare kata
a) SAgA17A7=9°;
b) SAgA7A;; =81°;
¢) SAgA3A17=99%;
d) SAsAyA17=99°.
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145. Dany jest n-kat foremny A;A,...A,. Poda¢ miare kata <A, A5Ay4, jezeli

a) n=06, 90°;

b) n=9,  120°;
c) n=18, 150°;
d) n=27, 160°.

146. Dany jest pietnastokat foremny A; A;As... Aj5. Dla podanych liczb m, n podaé¢
wszystkie takie liczby k, ze trojkat A,, A, Ax ma co najmniej jeden kat o mierze 60°

a) m=1, n=4, ke{9, 11};
b) m=1, n=5, ke{10,11};
c) m=1, n=8, ke{3,6,11, 13};
d) m=1, n=10, ke{5, 6,11, 15}.
147. Punkt O jest srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC'. Dla podanej miary
kata $ABC podaé¢ miare kata wypuktego < AOC.
a) YABC=50°, <JAOC=100°;
b) $ABC=80°, J$AOC=160°;
c) SABC=100°, <SAOC=160°;
d) YABC=150°, <<JAOC=60°.

148. Uzupetnij dane dotyczace n-kata foremnego, gdzie LP jest liczba przekatnych,
a MKW miara kata wewnetrznego.

a) n=6, LP=9 MKW = 120°;

b) n=9, LP=27, MKW = 140°;
c) n=12, LP =54, MKW = 150°;
d) n=20, LP =170, MKW = 162°.

149. Dla podanej liczby naturalnej a podaé takie liczby calkowite dodatnie b, c,
ze trojkat o bokach dlugosci a, b, ¢ jest prostokatny, a przy tym c jest dtugoscia jego
przeciwprostokatne;j.

a) a=3, b=4, c=5;

b) a=5 b=12, c=13;

c) a="7, b=24, c=25;

d) a=9, b=12, c=15 lub b =40, c=41.

150. Dany jest 15-kat foremny A; As As... Ajs. Dla podanych z, y, z, s wskazaé takie ¢,
ze pieciokat wypukly o wierzchotkach A,, A,, A,, A,, A, (niekoniecznie lezacych na
obwodzie pieciokata w tej kolejnosci) ma pole réwne polu pieciokata Ay AzAgA19Ass.

a) r=1, y=4, z=5 s=7, t=111lubt=12;

b) z=1, y=4, 2=8, s=11, t=21lubt=31lubt=91lubt=10;
c) v=1, y=6, z=11, s=12, t=3lubt=4lubt=81lubt=9;
d) z=1, y=6, z=11, s=13, t=21lubt=51lubt=71lub ¢t=10.
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151. Dany jest n-kat foremny wpisany w okrag o promieniu 1. Poda¢ liczbe jego
przekatnych krotszych od 1.

a) n=12, liczba przekatnych krotszych od 1: 0
b) n=17, liczba przekatnych krétszych od 1: 17 ;
c) n=25, liczba przekatnych krotszych od 1: 75
d) n=42, liczba przekatnych krétszych od 1: 210.

152. Dla podanych a, b, c poda¢ takie d, aby istniat czworokat wypukty o bokach
dtugosci (z zachowaniem kolejnosci) a, b, ¢, d, w ktérym przekatne sa prostopadle. Napisz
NIE, jesli uwazasz, ze liczba d o zadanej wtasnosci nie istnieje.

a) a=1, b=5, ¢c=7, d=5;
b) a=1, b=4, ¢=8, d=T,;
c) a=4, b=9, ¢=8, d=NIE;
d) a=5, b=11, ¢=10, d=2.

153. Istnieje czworokat wypukty o bokach dtugosci a, b, ¢, d (z zachowaniem kolej-
nosci), w ktéry mozna wpisaé okrag. Dla podanych a, b, ¢ podaé takie d, aby powyzsze
zdanie byto prawdziwe. Wpisz NIE, jesli uwazasz, ze takie d nie istnieje.

a) a=3, b=4, c¢=7, d=6;

b) a=5, b=6, ¢c=7, d=6;

c) a=7, b=13, c¢=7, d=1,;

d) a=4, b=10, c¢=5, d=NIE.

154. Istnieje czworokat wypukly o katach miary «, 3, 7, 0 (z zachowaniem kolejnosci),
na ktérym mozna opisaé¢ okrag. Dla podanych «a, § podac takie v, §, aby powyzsze zdanie
byto prawdziwe. Wpisz NIE, jesli uwazasz, ze takie v, d nie istnieja.

a) a=10°, [=177°, y=170°, 0=3°;
b) a=20°, [G=50°, y=160°, §=130°;
c) a=40°, [=140°, y=140° 0=40°;
d) a=80°, [F=90°, y=100°, §=90°.

155. W okrag o promieniu 1 wpisano n-kat foremny. Ile przekatnych tego n-kata ma
dhugos¢ bedacy liczbg catkowita?

a) Dla n =6 takich przekatnych jest 3;

b) Dla n=12 takich przekatnych jest 18;
¢) Dla n=20 takich przekatnych jest 10;
d) Dla n =30 takich przekatnych jest 45 .

156. Czy nieréwno$¢ sina - cosa - cos3a - cos7a-coslba-cos7la > 0 jest prawdziwa dla
a) a=1°; TAK

b) a=2°; NIE
c) a=3°; NIE
d) a=4°?7 TAK
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157. Rozwazamy 100-kat foremny A;AsAs...Aj90. Dla podanych liczb m, n podaé
zbiér wszystkich takich liczb catkowitych dodatnich k£ <100, r6znych od m, n, ze trojkat
ARA Ak jest prostokatny.

a) m n=2, ke{51, 52};
b) —17 n=29, ke{67, 79},
c) m=44, n=66, ke{16, 94};
d) m=50, n=75 ke{25, 100}?

158. Czy istnieje trojkat, ktorego wysokosci maja dhugosci
a) 5,5,9; TAK
b) 5,5, 11; TAK
¢c) 59 9; TAK
d) 5,11,117 NIE

159. Czy istnieje trojkat, ktorego wysokosci maja dhugosci
a) 10,20,29; NIE
b) 10, 20, 31; NIE
c) 10,11,20; TAK
d) 10, 11,1007 TAK

160. W okrag o promieniu R wpisano taki czworokat ABCD, ze AB= BC =a oraz
CD=DA=0. Poda¢ wzoér na R w zaleznosci od a i b. Wzor nie moze zawiera¢ funkcji
trygonometrycznych.

VaZ 112
2

161. W okrag o promieniu R wpisano taki szesciokat ABCDFEF, ze AB= BC =
CD=a oraz DE=FEF=FA=0b. Poda¢ wzor (bez funkcji trygonometrycznych)
na R w zaleznosci od a i b.

a?+ab+b?
3

162. W okrag o promieniu R wpisano taki oémiokat ABCDEFGH, 72e AB=BC =
CD=DFE=a oraz EF=FG=GH=HA=b. Uzupeli¢ wzoér na R w zaleznosci od
a i b, wpisujac w miejscu kropek odpowiednie wspotczynniki.

1 V2 1
—A\l =gz . B2

R 3@ + 2 ab+ 2 b

163. W okrag o promieniu R wpisany jest taki dwunastokat ABCDEFGHIJKL,
7e AB=BC=CD=DE=FEF=FG=aorazGH=HI=1J=JK=KL=LA=b.
Uzupemhi¢ wzér na R w zaleznosci od a i b, wpisujac w miejscu kropek odpowiednie
wspotezynniki.

R:\/1~a2+\/§-ab+l-b2
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